

7年前的往事令售彩者记忆犹新,再度回味那个激动时刻,仍然感慨万分

“你可以抱着大奖回家过年了”

■记者王青报道

春节对于中国人的意义不言而喻,它意味着亲情、团聚、美满……风雪挡不住归乡的路,回家过年是远方游子内心的期盼,是除旧迎新的鞭炮,是热气腾腾的饺子,是骨肉亲人的重逢……

几年前的一个春节,一位远离家乡到北京打拼的人,在准备起程回家过年的前夕,出乎意料地收到了一份厚礼——来自体彩的大奖。售彩20多年的海军对很多大奖已经淡忘,但对那年春节前夕的排列5一等奖却记忆犹新,他说:“那不仅是一个大奖,更是一份春节的祝福。”

当年,海军经营的50190体彩实体店位于北京市海淀区明光村小区东门。开店之初,体育彩票还属于新鲜事物,加上周边的实体店比较少,因此每天都会引来很多居民前来购彩,甚至还有远道而来的人。几年后,体彩又发行了新彩种——排列5,这种游戏

属于小盘玩法,选择范围小,好玩易中,大家都争相购买。每逢周末,店里经常坐满了人,甚至连带着孩子的女人也来凑热闹,每天晚上,人们聚在店里,聊天论彩好不热闹,直到夜阑才散。

时间飞逝,转眼间海军经营实体店十几年,他和很多居民都成了朋友。当时,排列5已经发行了11年,拥有众多的购买者,销量一直不错。海军发现有一位和自己年岁相仿的男士经常来买排列5,每次投注二三十元。他比较安静,不喜欢和别人扎堆儿聊天,总是默默地等到开奖结果公布后才离开。

渐渐地,海军与他熟悉起来,得知对方姓胡,是在北京工作的安徽人,家人和孩子都在老家,因此购彩成了他业余生活中的一种消遣。虽然投注不多,但他买得很勤,从不会落下任何一期。他虽然只中过一些小奖,但在内心深处,还是时刻期待着大奖的降临。

那年元旦后的一个下午,店里的人比较少,胡先生又来到实体店。他一进门就问:“海军,春节彩市停售吗?”海军说:“会停将近一周左右,你担心买不了排列5?”胡先生说:“今年春节我回老家,到时候要算一下时间,我担心在坐火车的途中耽误投注。”胡先生又说,他已经两年没有回老家,孩子都快不认识他了。终于能和家人一起过年,享受天伦之乐了。

海军深知远离家乡在外工作的辛苦,因为他也有着同样的经历。海军表示,让他放心,等具体时间公布后会马上给他打电话。接着,他们又聊起了各自家乡的过年习俗,对于两个人来说,回家过年就是重回生我养我的地方,是一种寻根,是中华传统文化中世代相传的象征。

2015年2月4日,距大年三十还有半个月,胡先生已经准备购买回家的火车票。那天傍晚,他下班后又来到海军的实体店,照

例买了几注排列5,买完便坐下来等待开奖结果。这时,店里很多人也在等待开奖,由于店面不大,有人甚至站到了门口。开奖时间到了,大家纷纷掏出刚买的彩票凑到售票机旁边核对,胡先生是最后过去对开奖结果的。他掏出彩票核对之后,立刻扭头看了一眼海军,和他低声耳语了几句。突然,两人一起凑到机器前再次确认。只听海军说:“哥们儿,我真替你高兴,这是双喜临门,你可以抱着大奖回家过年了。”

周围的人见状都瞪大眼睛猜测,胡先生兴奋地宣布:“我中了排列5一等奖!”在场的人不敢相信自己的耳朵,没想到大奖就这样在眼前出现。在将要起程的前夕,胡先生终于圆了心中的夙愿,接住了这份来自体彩的厚礼。大家羡慕不已,在这个特别



奖牌见证排列5一等奖

的时刻,这个大奖更寓意着一份美好的祝愿。

胡先生原本担心因乘火车耽误购彩,没想到却在即将启程前,收到了一份体彩“大礼包”。对一位远方的打工者来说,这是何等的欣慰和幸福。他带着这份具有特别意义的厚礼回到家乡,回到亲人身边,把体彩的幸运传递给家乡的父老乡亲……

快递“骑士”的团圆梦



快递“骑士”小胡在实体店外研究彩票

■记者王青报道

小胡是一位快递“骑士”,每天早上9点到晚上12点,他随时都有可能接到订单,飞驰在配送物品的路上。一天之中,他只有午后才能获得短暂的休息,所以此刻的休闲时光显得格外珍贵。

小胡是山东人,魁梧身材、浓眉大眼,27岁的他已经成家,还有一个两岁的儿子。这天中午,他刚从中关村附近的一家体彩实体店走出来,坐在摩托车上,仔细看着一张刚买的彩票。他面带微笑,似乎这张小小的彩票承载着他的梦想与寄托……

在异乡多年的他,每天起早贪黑地奔忙,为的是让家乡的妻儿能过得更好,让年迈的父母安享晚年。作为家中的顶梁柱,他肩上有太多的责任需

要担当。手机里的照片全是孩子稚嫩的面庞,一年未见,他盼望着早日回家,张开宽阔的臂膀把妻儿拥入怀中,对他们说一声:谢谢,辛苦了!

回家过年是小胡的心愿,如果不是因为疫情反复,他会如迁徙的候鸟一般,展开翅膀飞向远方。他知道,故乡的味道就是年的味道,年夜的老酒最能释放乡愁,乡亲的问候也最能疗愈疲惫。

小胡把彩票放进胸口贴身的衣兜,如同怀揣着一个梦想。在奔忙的生活中,小小的彩票成了他的记挂与安慰。他希望疫情赶快过去,早点儿回家过年。他更盼望能早日把妻儿接到身边,陪儿子长大,这虽不是奢望,但依然需要努力才能实现,为了这个目标,他依然奔忙着……

新冠疫情让天各一方的母女两年未见。春节将至,远在异乡体彩销售员对亲人的思念愈加强烈

放下的心又悬了起来

■记者王青报道

“妈妈,我早晚都会离开你的。”女儿的这句话深深地刺痛了杨女士的心,每当想起女儿,这句话便在耳畔萦绕。她不敢相信,那个曾与她形影不离的女儿,两年未见,已非昨日少年。后来,她接受了女儿的变化,她说:“她说得没错,我不可能永远陪在她身边,将来无论遇到什么事,她都要靠自己。”

杨女士是体彩销售员,年近四十,湖北人。她工作的37052体彩实体店位于北京市丰台区角门2号院底商。她的女儿今年14岁,目前在湖北老家上初中二年级。女儿生在北京长在北京,她始终认为自己与小伙伴没有不同。他们一起上课,一起玩耍,一样的成长环境,却未曾想到,小学毕业后,她必须离开妈妈,离开北京的家,独自一人回到湖北老家上中学。

杨女士在北京生活了20多年,当年刚迈出校门的她,很向往到北京去闯荡一片属于自己的天地,首都对于一个初出茅庐学生来说,是充满神秘又赋予挑战力的地方。她说走就走,一个行囊、一张车票,她便来到了北京。这里是让每个“北漂”迅速成长的地方,她体会到了生活的千姿百态和人情冷暖。她曾干过很多工作,后来经人介绍,在51075体彩实体店当了一名销售员,至今已干了五六年。在过去的20多年里,她努力工作、成家立业、结婚生子……她的生活一直是在忙碌中度过的。

体彩销售工作虽然轻松,但很耗时间,她要从早上9点到晚上12点在店里售彩。杨女士非常勤快,她每天提前到店整理环境,把开奖数据抄在走势图。她一天三顿饭只能叫外卖或在店里对付一下,连日常购物也全部选

择网购。不过,售彩工作也有自由的一面,女儿从幼儿园到小学都是由她亲自接送,接回来直接带到店里写作业。可以说,她一边卖彩票一边带孩子,在不知不觉中,女儿长大了。

新冠肺炎疫情没有发生之前,杨女士每逢春节都和老公、女儿回老家,她想让女儿不忘故土。毕竟一方水土养一方人,这是中华民族的寻根溯源,从古至今世代相传。女儿小学毕业后,她考虑女儿将来必须在原籍参加高考,觉得趁早适应更有利于学业,便决定让女儿回湖北上中学。但让她始料未及的是,突如其来的疫情席卷了整个世界,因此去年她没有回老家过春节,也没能见到阔别一年的女儿。

年幼的女儿也没想到,与妈妈一别竟然是两年。她要独自面对陌生的环境、陌生的学校和同学,可想而知,那是何等艰难。多少个突然惊醒的夜晚,女儿的思念化作枕边的泪水。经过两年的独立生活,女儿迅速懂事,她明白凡事都要靠自己。所以在接妈妈电话时,对她说了那句话——“妈妈,我早晚都会离开你的。”如今,她心里有个目标,那就是几年后的高考,她要靠实力考上北京的大学,到那时,全家又能团聚。

离家20多年的杨女士,尽管非常思念家乡,但她慢慢地感觉到自己越来越无法融入老家的生活。乡亲们说的话、关心的事情,已经与她相距甚远。如果回老家生活,她不知道自己能干些什么。杨女士略感惆怅地说:“当

初来北京的目的很单纯,但是万万想不到,来的时候好好的,如今回不去了。”

目前,杨女士只想把售彩工作做好,有一份稳定的收入,为将来的生活打好基础。现在人人都说:希望疫情赶快过去,但杨女士说这句话时,更透着一种急切,因为春节将至,她与女儿已经分别两年,她比任何人都更期待回家过年,见到让她牵肠挂肚的女儿。两年前,在那个分别的夜晚,她曾一边擦拭着女儿脸上的泪水,一边与她拉钩钩“明年春节妈妈一定回来看你”,但是她食言了……

杨女士非常关注有关疫情的新闻,前段时期,疫情得到有效控制,她便开始做回家过年的准备,可最近有些地方不断告急,北京也有散发病例出现,她放下的心又悬了起来。虽然回家心切,但她知道,疫情当前,还是应该以大局为重,今年是否能如愿回家,还必须遵从当地政府的有关政策。

疫情是一场前所未有的灾难,也是一个没有硝烟的战场,在这场战役中,我们每个人都将担起自己的责任,战胜它,我们将变得更加坚强。



杨女士思乡心切